

# 数智赋能高职院校智慧学习环境建设路径探析

殷梅梅 岳志安 冯宗杰

中国山东省青州市范公亭南街12号高新技术研究所,山东青州,262500;

摘要:人工智能、大数据等数智技术为学习环境的建设发展带来新的机遇,数智赋能背景下的高职院校智慧学习环境能提高教学质量和教学管理水平,提升职业教育人才培养质量。本文首先分析了数智赋能高职院校智慧学习环境的内涵,然后归纳总结出当前高职院校智慧学习环境的建设现状及存在问题,最后从智慧学习硬环境和软环境两方面提出了数智赋能高职院校智慧学习环境建设路径,以期为智慧学习环境的建设提供理论参考。

关键词:数智赋能;高职院校;智慧学习环境;建设路径

**DOI:**10.69979/3029-2735.24.8.031

## 引言

随着全球新一轮科技革命和产业变革的深入发展, 大数据、云计算、人工智能、区块链等数智技术创新活 跃,数据作为教学结构新要素的价值日益凸显,并深入 驱动高职院校传统学习环境向智慧化学习环境转型升 级。数智赋能下的智慧学习环境将为培养经济社会发展 需要的高素质技术技能人才提供有力支撑, 政府已重视、 学者们已逐渐关注该研究方向。党的二十大报告明确提 出"推进教育数字化,建设全民终身学习的学习型社会、 学习型大国"[1]。习近平总书记在中共中央政治局第五 次集体学习时指出,"教育数字化是我国开辟教育发展 新赛道和塑造教育发展新优势的重要突破口",并要求 "进一步推进数字教育,为个性化学习、终身学习、扩 大优质教育资源覆盖面和教育现代化提供有效支撑"。 可见, 推进教育数字化已成为新时代职业教育发展的重 要使命,数智赋能高职院校智慧学习环境将是未来职业 教育发展的必然趋势。

## 1 数智赋能高职院校智慧学习环境的内涵

数智赋能高职院校智慧学习环境实际上是数智技术赋能职业教育的价值体现。数智技术赋能职业教育最根本的就是要为学习者创设一个有效的学习环境,以支持学习者取得发展、达成人才培养目标。学习环境是支持学习者学习活动开展过程中赖以持续的条件和外部支撑体系。所以数智赋能高职院校智慧学习环境是能够记录学习者的学习过程,感知当时的学习场景,对学习者学习进行评价,并且给出干预的一个学习的智能条件体系。数智赋能高职院校智慧学习环境应具备以下两个特点:一是能够感知场景,能够感知学习者或教师所处

的学习和教学的场景;二是能够记录学习过程中的过程 性数据,并且对这些数据做出分析。

实际上高职院校智慧学习环境出现的一个前提条件就是信息技术的应用。早期的信息技术主要是应用于信息呈现,后来的信息技术开始具备交流或者交互的功能,现在数智技术的应用使得信息技术能够产生感知、记录、分析学习数据等方面的作用。数据形成、分析之后,关键点就变为所得到的结果能否用于支撑教学决策及给学习者提供关于学习路径的各种建议。如果能够实现这两个目标,就可以被认为是一种智慧学习环境。

## 2 智慧学习环境的建设现状及存在问题

#### 2.1 建设现状

自 2015 年 5 月教育部公布了第一批智慧教育示范区以来,智慧教育进展非常快。作为教育信息化 2.0 行动的重要组成部分,智慧教育示范区在数智技术推进教育应用方面做出了重要探索。智慧学习环境建设与应用实践总体上遵循着需求驱动、应用为王、服务至上的总指导方针。在建设上遵循上下联动,分层推进的理念:在区域层面,像北京东城区、上海闵行区等很多区域,首先建设了"一网络、一中心、一平台","一网络"就是一个云、网、端、边融合的,有时候加进 5G+的一个区域教育信息化网络;"一中心"就是能够完成数据的采集、清洗、分析和应用的相当于"教育大脑"的数据中心;"一平台"就是打造一个能够支撑各教育主体来应用的一体化的教育信息化平台。

近几年数智技术的广泛应用对于整个职业教育生态的转型有几个方面的影响。一是数据治理或者智能治理方面,它从政府和区域管理的角度来推进智慧学习环



境的建设;二是在学校场景当中应用数智技术来解决教学问题。例如,在学校层面,开展智慧校园的建设。智慧校园建设主要是支持各教育主体的应用,包括教、学、管、评、测、研、服七个方面的教育应用,有的还有资源建设、校企互动等。应用实践中不同学校间各有侧重、各有特色,根据自身的优势形成突破。

#### 2.2 存在问题

受到传统教育理念的影响以及信息技术水平的受限,当前我国高职院校智慧学习环境建设还存在一些问题。

#### 2.2.1 个性化教学程度低

虽然一些高职院校已在实施个性化教学,如为学员制定个人学习档案推送个性化学习资料等,但其个性化程度仍处于较轻水平,并没有覆盖教学全要素、全过程。例如,学业水平测试个性化、教学设计的互动性、教学实施过程中指导把关的针对性、教学场景的数智化等,以学习者为主体的教学模式并未真正在课堂末端落实<sup>[2]</sup>。2.2.2 教学决策智能度低

自动识别技术、数据采集进行了一些简单的数据分析,但未能完全利用人工智能技术、大数据技术为教师提供有意义的教学决策,特别是学生的评价、教师的评价等在过去难以推进的工作。在这方面,我们可以看到各地都在做的一项非常重要的工作就是对学生学习过程的评价。关于认知层面的评价的应用已经比较成熟,而对非认知的、学生身上表现出来的因素和教师的一些非认知的因素的记录、分析和使用,还未能做到真正的智能分析、决策。

#### 2.2.3 智慧学习认可度低

受传统教育观念的影响,多数学生会有"学习是自己的事,教师才是课堂的中心"等认知偏差,智慧学习环境建设将会对日常教学数据进行采集、分析,由于智慧学习环境在建设过程中师生对人工智能技术的决策能力和大数据的数据分析持怀疑态度,总是担心个人隐私泄露等问题,造成人们对智慧学习的认可度较低。

#### 3 建设智慧学习环境的关键技术

智慧学习环境的建设与应用离不开新一代信息技术的应用,新一代信息技术,比如 5G、云计算、大数据技术、人工智能技术、区块链技术已经广泛应用在智慧教育中。在实际应用的时候,以下三个关键技术特别重

要。

## 3.1 数据的伴随式采集技术

在智慧学习环境建设中要进行智能的感知及数据的伴随式采集。数据的伴随式采集就是采用无侵入的采集,让教师获取有用的、全息的、过程性的学生数据,用于学生个性化发展的分析。

#### 3.2 基于教育大数据的学习分析技术

学习分析技术是支撑实现精准教学和学生个性化 学习的一项技术,通过教师所设计的各种教育模型诊断 学生的问题,发现学生的优势,然后对教师的教学进行 分析,据此来进行教学反思与改进,所以学习分析技术 也是智慧教育研究中非常重要的一项技术。

#### 3.3 多模态数据的理解和分析技术

教育中应用的技术跟一般通用技术有着非常大的差异,这种差异主要体现在有价值或者说有意义的数据分析。经济领域中意义的获取非常简单,比如价格多少,这个很容易获得。但是在教育当中不是这样,要给学生提供什么样的意义和价值,除了上述提到的技术外,还要考虑如何对伴随式采集的数据进行语义理解和分析,这就涉及到多模态数据的理解和分析。然而,多模态数据的理解和分析技术难度非常大。

#### 3.4 增强现实技术

教学过程中获取的信息有视觉信息、听觉信息、触 觉信息等,这些信息如何能够转换成系统能够理解的且 能够很好应用于学习和教学过程的技术,对未来的智慧 学习环境非常关键。

## 4 数智赋能高职院校智慧学习环境建设路径

新一代智慧学习环境不应该是由技术堆砌起来的 冷冰冰的师生生存空间,它应该是有温度的、丰富的, 能够为师生提供各种个性化服务的教育空间,让师生可 以自由地成长。基于以上思考,我认为未来想要建设数 智赋能下的高职院校智慧学习环境可以从硬环境和软 环境两个方面着手。

## 4.1 打造全面支撑、平衡发展的智慧学习硬环境

在数智赋能高职院校智慧学习环境建设过程中,其 底层是智慧学习硬环境。智慧学习硬环境涵盖网络环境、 数据中心、教学设施、教学终端等<sup>[3]</sup>。智慧学习硬环境



建设的质量好坏和水平高低直接关系到智慧学习环境的成效。

#### 4.1.1 网络环境

学校的网络环境建设应满足数智化校园网络应用需求,为智慧学习环境提供高效的网络服务,主要包括网络速度升级以及网络范围升级两个方面。一是网络速度升级,实现核心网络万兆到楼宇,千兆到桌面,即推动校园网络迈进5G时代,完成校园网络的全面增速,保障师生在教学过程中的实时同步互动参与没有网络速度障碍。二是网络范围升级,实现校园网络的全域畅通,即推动校园网络无死角式发展,保障学生在学校中的任意地点都有进行碎片化学习的网络条件。

#### 4.1.2 数据中心

数据中心如同智慧学习环境的超级大脑,整合海量学生学习行为、教师教学质量、教学资源分配等数据,通过先进的算法模型,为教师提供教学决策的科学依据。无论是优化课程设置、还是精准识别学习困难学生,数据的力量让教学决策更加有的放矢,让个性化教学做到真正的"个性化"。因此,在智慧学习硬环境建设中应加大对学校数据中心的支持力度,整合各方力量,建成可靠性强、可用性高的数据中心,以强大的计算能力和存储能力,为师生提供多种教学服务与保障。

#### 4.1.3 教学设施

应加强对于各类信息化基础设施的建设力度,以满足师生的工作和学习需求,如应配备足够数量的高性能台式计算机、少量的智能手机、平板以及笔记本电脑作为备用设备,并制定明确且公开的借用规章制度,保障师生多样化的学习需求。此外,随着新形态课程的不断发展,很多时候教师也会采用翻转课堂的授课模式,为保证翻转课堂也能有效实现智慧学习的学习要求,智慧屏、音视频录播设备等配套设备也已经成为智慧学习环境必不可少的关键设备。

#### 4.1.4 教学终端

目前,全国各高职院校正积极探索使用多种类型的智能教学终端,实现基于人机协同的互动教学。智能教学终端主要包括无形人机协同、有形人机协同和混合人机协同三种。一是无形人机协同,主要指借助智能云平台、智能分析摄像头等相对无形的数智技术,开展学情分析、资源推荐等;二是有形人机协同,即智能教育机器人等学员可以看见并与之互动的有形人工智能,一般

具备视觉、行为、语音与文本等模式识别与自然交互能力,在教学活动中扮演导师、工具或者同伴的角色,与教员协同开展教学;三是混合人机协同,即在教学中将有形的智能与无形的智能互相结合,进而更好地开展人机协同教学<sup>[4]</sup>。

#### 4.2 构建体系精简、灵活易用的智慧学习软环境

智慧学习软环境是提升数智赋能高职院校智慧学 习环境服务质效的关键一环,主要涵盖软件平台、文化 氛围等。智慧学习软环境建设的质量好坏和水平高低直 接关系到智慧学习环境的使用效果。

#### 4.2.1 软件平台

目前地方高职院校已大规模建有学校专属的智慧 教学平台, 但是各平台通常采用相对独立、孤立的运行 方式,这使得数据和其他资源难以在不同的智慧学习环 境之间共享。同时各教师在教学实施中选用的智慧教学 辅助软件相对分散,一定程度上会为参与智慧学习的学 生带来一定的不便。基于此,在数据赋能高职院校智慧 学习环境建设中,应综合考虑以上智慧教学平台以及智 慧教学辅助软件的学习者接受情况、功能实现情况、使 用便捷情况以及运营维护情况等方面后,加大对软件平 台的开发设计、建设运用及推广培训力度,力争以精简、 集中、不重复的智慧教学平台与智慧教学辅助软件实现 对灵活、全面、不繁杂的智慧学习软环境的打造。通过 对软件平台的转型升级,各类优质数字教育资源得以汇 聚,形成共建共享学习环境,这些资源不仅应包括传统 教材、课件、还应包括在线课程、微课、慕课等,丰富 教学内容和形式,从而打破传统教育的时空限制,让学 生能够根据自己的学习节奏和兴趣进行自主学习,满足 学生的个性化学习需求。

## 4.2.2 文化氛围

传统学习环境一般以场所安全、科学精神等方面进行文化氛围建设,智慧学习环境的文化氛围将育人、数字化、智能化、元宇宙、新时代精神等元素多元化交叉探索进行建设。通过环境改造,创建一个布局合理、整洁有序、舒适简约的学习环境,营造出浓厚的文化氛围,可以形象展示智慧学习环境的内涵和特色,外化其精神内核,更重要的是让学生在数智化情景中展开学习,有效提升学习质效。文化氛围建设包括规章制度上墙、门牌信息、安全标语悬挂、各类设施标志张贴。其中,宣传标语应发挥有效引导社会主义核心价值观的作用,将



新时代的社会主义核心价值观融入智慧学习环境文化 当中,通过在学习环境公共区域设置 LED 屏滚动展示文 化建设成果,如教学科研成果展示、学习活动等,以提 高学生的文化自信。除此之外,墙上还可以增加专业学 科相关的励志挂图,张贴优秀学生的先进事迹,展示师 生团体的集体荣誉等,创造出良好的协作学习氛围。

## 结语

本文针对目前高职院校智慧学习环境建设与应用过程中存在的问题,分析数智赋能高职院校智慧学习环境的内涵,归纳建设过程中的关键数智技术,提出基于智慧学习硬环境和软环境两方面建设数智赋能高职院校智慧学习环境的建设路径,重点针对软硬环境建设提出了自己的具体建议,以期为数智技术与智慧学习环境有机融合提供参考和借鉴。

#### 参考文献

[1]上官兆云. 数字化赋能高校国防教育的价值和路径

- [J]. 中国军转民, 2023, (12): 50-51.
- [2] 李新良,祖国建.数智赋能下的智慧校园建设研究与实施[J].长沙民政职业技术学院学报,2023,30(03):125-128.
- [3]沈鸿. 引领未来智慧教育新方向——"互联网+"时代下的智慧校园建设[J]. 中国新通信,2023,25(16):67-69.

[4] 高琼, 陆吉健, 王晓静, 等. 人工智能时代人机协同课堂教学模式的构建及实践案例[J]. 远程教育杂志, 2021, 39(04): 24-33. DOI: 10. 15881/j. cnki. cn33-1304/g4. 2021. 04. 003.

作者简介: 殷梅梅(1992年一), 女, 汉族, 山东济南, 研究生, 研究方向: 智能教育理论、技术与应用。 作者二:岳志安(1994年一), 男, 汉族, 山西大同, 研究生, 研究方向: 智能教育理论、技术与应用。 作者三:冯宗杰(1982年一), 男, 汉族, 山东昌邑, 研究生, 研究方向: 智能教育理论、技术与应用。